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Fişpanii.
I.

(5) Sub acest titlu publică „Ma- 
gyarorszagM (Nr. 241 a. c.) un arti- 
cul eşit din péna redactorului seu 
Nicolau Bartha. El cuprinde o in- 
geniosă, în tot caşul înse o forte 
adevărată caracterisare a fişpanilor, 
cum şi o descriere a stărilor pu
blice din Ungaria.

Pe Nicolau Bartha îl cunóscem 
şi seim, că şovinismul îi este pânea 
de tóté cjileîe. Prin şovinism a atras 
el atenţiunea conaţionalilor săi asu- 
pră-şT, cam de pe când i s’a întâm
plat se fia cioplit de săbiile unor 
ofiţer! ai armatei comune pentru 
atacuri îndreptate în contra lor pe 
cale Ziaristică. Opiniunea publică 
maghiară, mai ales aceea a Unguri
lor ardeleni, care pururea vénézá 
după omeni mari „mântuitori ai pa- 
trieiw, îndată l’a ridicat pe aripile 
saie. Ca deputat şi redactor, ce este 
şi acií, a escelat şi escelăză prin şo
vinism, vrénd se tréca de „mântui
tor al patrieiu. A l doilea Kossuth 
înse n’a devenit pănă acuma şi. e 
puţină speranţă, că va deveni în 
viitor.

Omul ar fi grandios, déca n’ar 
{ fi caraghios, când se urcă pe tronul 
f Inăltului patriotism, esclusiva pro

prietate a Maghiarilor şi a Secuilor, 
şi de-acolo tună în contra conducă
torilor români, acusându-i de tră
dare de patria, de ignoranţă, de 
„mauvais genreu, chiar pentru-că pre
tind, ca Românul se fia Român şi 
naţiune, şi nu íncetézá de-a solicita 
ceea-ce se cuvine unei naţiuni. Spune 
înse acest Ziarist ungur şi multe şi 
amare adevăruri guvernului despre 
stările publice din ţâră. Păcat înse, 
că o face ca toţi scriitorii şi omenii 
conducători maghiari : ei ved răul, 
dér séu nu cercetézá după causa lui 
de loc, séu nu o caută acolo unde 
este în adevăr, în ei înşî-şî, în firea 
lor violentă, nedrâptă, care nu-ilasă

a fi fraţi cu cei de alte limbi, ci le 
de?téptá patima şi pofta de a-i asu
pri, şi, case-i potă asupri, îi împing 
a se folosi de mijlóce, cari apoi se 
sparg tot în capul lor.

De aceste adevăruri e vorba şi 
în articulul amintit „Fişpanii44. Merită 
a fi reproduse. Le reproducem, dér 
le ilustrăm, arătând şi causa lor 
adevărată, fiind-că opiniunea publică 
maghiară nu o caută în bun loc şi 
organele ei de publicitate o seduc.

Etă ce tjice amintitul articul 
despre fişpanî:

„Puţină consciinţă în jos; multă 
slugărniciă în sus: cam acésta a fost 
lecţia, ce au înveţat’o bine şi au 
aplicat’o fundamental. Plata pentru 
lecţiune este íngrozitóre. Credinţa în 
dreptate a perit din inima poporului.

„In lungul şi latul ţării nu 
mai crede nimeni, decât în efectul 
forţelor, ce le póte pipăi cu mâna. 
Despre baionetă crede, că străpunge; 
despre ban, că cumpără; despre că
lău, că spencţură; despre esecutorul 
de dare, că face se se bată toba. 
De odată cu aceste a încetat legătura 
individului cu statul.

„Mulţimea cea mare nu se v. crede 
în puterea legăturilor morale. Dela au
torităţi nu aştăptă scut şi nu spe- 
rézá dreptate. Póte fi o stare mai 
penibilă, decât acésta ? Şi starea 
acésta sufletéscá au produs’o espe- 
rienţe amare. Multe aşteptări juste 
nu s’au reálisát, multe pretenţiuni 
legale au rămas neîmplinite, multe 
volnicii au apucat de-asupra, înainte de 
ce să se fi sguduit astfel credinţa şi 
încrederea44.

Tóté sunt adevărate. Dér 
cine a solicitat măsuri nedrepte con
tra popórelor nemaghiare; cine a 
propagat idei imorale, cum e ma- 
ghiarisarea şi înmulţirea elementului 
maghiar pe socotéla celorlalte po- 
póre; şi cine a preamărit tóté vol- 
niciile comise contra acelora, cari 
îşi apărau limba şi naţionalitatea — 
décá nu Bartha şi ceilalţi fabricanţi de

opiniune publică maghiară? Sâu au 
cugetat d-lor, că acei omeni, cari 
vor nedreptăţi cele clece milione de 
cetăţeni nemaghiari ai statului, vor 
fi model de legalitate şi dreptate 
catră celelalte cinci milione de ce
tăţeni, fiind-că aparţin „elementului 
alcătuitor de statw ?

Bartha şi toţi colegii săi dela 
pressa maghiară sunt aceia, cari 
prin aţîţările şi alarmările cjilnice 
au adus lucrul acolo, încât problema 
ce i-se dă acji de resolvat statului 
ungar, este asimilarea naţionalită
ţilor, va să 4icâ nimicirea lor. Se 
pote 6re ajunge un scop de-o imo- 
laritate atât de grozavă, ca acesta, 
cu mijloce morale, legale, umane şi 
cu dreptate? Şi dăcă s’au pus în 
lucrare de trei-4ecî şi mai bine de 
ani, —  firesee la insistenţa pressei 
maghiare — tot mijl6ce imorale, 
neumane, ilegale şi nedrepte, fost’a 
cu putinţă să nu se învenineze t6tâ 
viaţa publică din ţără şi să nu se 
nască scâlciitura de acji a institu- 
ţiunei fişpanilor, de care se plânge 
atât de amar „Magyarorszag“ ?

Maghiarii şi politica esterioră.
Guvernamentalul „Budapesti Uirlapu 

îşi facf» de un timp înc6ce vânt cu lansa
rea şi discutarea Gestiunilor politice  esterne, 
în trucât acestea ating şi interesele Unguri
lor. In numărul său mai nou (dela 18 Sep
temvrie) publică un articul lung, în care, 
ca să salveze aparenţele, dă lecţii oposiţiei 
maghiare din dietă cu privire la Gestiunile 
eateriore, ce ar putâ să le suleveze în ca
meră, de fapt însă articulul are tendinţe 
ou totul altele: anume, de-o parte a deter
mina şi pregăti guvernul unguresc её se 
declare în piin parlament asupra atitudinei, 
ce o are în eestionea orientală, pe care a 
scos’o de-odată, la suprafaţă conflictul din
tre România şi Bulgaria, âr de altă parte 
a denunţa România.

„Oposiţia maghiară, фее „В. Н.“, её 
se ferâseă de a judeca politica esternă 
numai din motive sentimentale; să nu uite,

că pe terenul afacerilor exteriőre nu este 
vorba numai de causa Maghiarilor, oi şi 
de a altor puteri mari; să nu-şî sfarme min
tea cu lucruri seci; să nu ventileze alianţa 
cu Germania şi Italia, oăcî prin acésta 
ne am atrage numai ură44. Este însă oeva, 
ce-1 rôde la inimă pe „Bud. Hir.w, şi acest 
ceva zace în întrebarea : cum stau Maghia
rii cu politica balcanică a monarchiei? In 
consecenţă, índémná oposiţia : „Să cérá 
sémà guvernului, că ce fel de résultat» şi 
succese a dobândit în Peninsula balcanică 
sub scutul triplei alianţe? Dór două de-o- 
dată : a-o rape oa tripla alianţă şi a 
nisui liber la cuceriri morale în Balcani, 
nu se pot pretinde în acelaşi timp14.

După părerea lui „B. H.u în cadrul 
diecusiunilor din parlament s’ar puté cu
prinde urmátórele cestiunl:

„Alăturatu-s’a formal România la tri
pla alianţă şi puterile aliate i-au garantat 
óre inviolabilitatea teritorială? Décá da, în 
virtutea căror contra-servicii? I ’au garantat 
aoésta şi atunci, décá România va continua po
litica sa de espansiune prin Ligile şi diferitele ei 
comitete? Ce privesce Balgaria, s’ar puté 
face obiect de discusiune, că őre monarchia 
n0stră şi Rusia — când în 1897 s’au înţe
les să nu tolereze turburărl şi schimbări în 
Peninsula balcanică — s’au înţeles şi cu 
privire la aoeea, ca disordine ofensive séu 
sohimbărl să le zădărnicâscă prin interven- 
ţiunea armelor? Décâ s’au înţples asupra 
acésta — unde a ajuus independenţa statelor 
balcanice? Décâ nu s’au înţeles, atunci pe 
basa cărui drept s’a adresat România la ma
rile puteri cu scop, de a înfrâna comitetul 
macedo bulgar ? D e  ce n u  ne-am  adre
sat n o i, de ce n u  s’a adresat B u lga 
r ia  n ic î-oda tă  la  m a rile  p u te r i pen 
tru  su p rim a rea  u n e lt ir ilo r  agitátoré  
ale JLigei rom a n e? Şi ore înţelegerea 
dintre monarchia nóstrá şi Rusia, s’a în
tâmplat séu nu cu învoirea Sultanului, ca su
zeran al Bulgariei ?*

Nu seim, oe anume îndâmnă pe cei 
dela „Bud. Hirl.“ a-şl trata cetitorii ou 
ast-fel de tirade politice. Vedem însă clar 
—şi mărturiă este articulul lui Janoso Bene
dek în care se <}ioe între altele, că nu co
mitetul bulgar a aruncat tâoiunele în Ma
cedonia, ci societatea culturală macedoneană, 
oare sub pretextul răspândirii culturei ro
mâne a desvoltat o acţiune revoluţionară cu 
ţînta de a ataca integritatea împărăţiei tur-
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(11)

Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

(Urmare.)

In im a  indică, după analogia inimei 
omenesc!, de regulă partea centrală sâu 
preste tot interioră a obiectelor: inima ar
borelui, inima verzii; la seminţe indică 
colţul, germenele; inima pământului e si
nonim cu măruntaele pământului; inima 
carului să numesc lemnele, cari împreună 
Totele dinapoi cu cele dinainte. In sens de 
dric, punct de culminaţiune, inimă se aplică, 
precum s’a remarcat deja, şi Ia noţiuni 
abstracte: inima tîrgului, verii etc.

Măruntaie se aplică mai ales la 
păment: măruntaele pământului (Eminescu, 
Strigoii); să se compare în limba latină : 
viscera terrae, Ovid. Metam. I. 138; vis- 
cera montis, Verg. Aen. 8, 575.

Vină e în graiul antropomorfic al po
porului nostru orî-ce cana!, d u n g ă ,  făşie 
lungftreţă, fiă solidă, fiă fluidă, ce străbate j

suprafaţa seu interiorul obiectelor. In sen
sul acesta se vorbesce de vine la lemn, 
marmoră, apoi la minerale: vînă de aur, 
apă, argint etc., la plante: vînă la ârbă, 
frunte etc. Acelaş us antropomorfic îl are 
şi latinescul vena, d. e. vena auri (vină de 
aur.)

Sângele obvine ca antropomorfism 
numai în espresiunea: sângele Domnului 
(vin) împrumutată din sf. scriptură, apoi 
în numiri botanice, ca: sânge de godie sâu 
sânge de nouă fraţi (Carolina alba et rubra). 
Tufa .numită sânger (Cornus sanquinea) încă 
e o derivaţiune din sânge, fiind astfel nu
mită din causa colorei sale roşii pronunţate.

Suflet se aplică antropomorfic nu
mai în espresiunea: a fi sufletul unei între
prinderi (a fi motorul principal). Tot ca 
antropomorfism trebue concepută şi nu
mirea botanică, usitată mai ales în Tran
silvania: sufleţele (Convalaria majalis). A- 
ceeaşl plantă e cunoscută în Muntenia sub 
numele de mărgăritarele, în Dobrogea sub 
numele de cerceluşi, r̂ în Moldova sub nu
mele de lăcreniiorex). Cerceluş! şi lăcrămiore

5) Şăineanu, Semas 1. rom. pg. 93.

încă sunt numiri antropomorfice, întocmai 
ca şi sufleţele.

MCănă asemenea obvine cu totul iso- 
lat ca antropomorfism în espresiunea: a fi 
mâna dreptă a cuiva. Tot mână trebue sub
înţeles ca antropomorfism în frasele loca
tive : din drepta, din stânga. — Deriva- 
ţiunl antropomorfiste din „mână14 avem în 
substantivele: mănuşe, indicând a) vest
mântul, cu care ne acoperim mâna: mă
nuşe de piele; b) Tor^a, mânerul la vase: 
mănuşa urciorului; m ă n u n ch iii (dintr’un 
prototip latin manuculus): mănunchiti de 
flori (legătură), mănunchiul săbiei (mâner); 
m â n er: partea aceea la instrumente şi 
vase, de care apucăm cu mâna. — Tot ca 
antropomorfisme trebuesc concepute şi es- 
presiunile cantitative: o mână de sare, de 
făină; o mână de omeni, de soldaţi. Tot în 
sensul acesta cantitativ antropomorfic, se 
usiteză şi latinescul manus (trupă, ceată) : 
manus coniuratorum.

D egetu l obvine antropomorfic numai 
în derivaţiunile: degeţel (Soldanella mon
tana), numit şi degetăruţ; apoi degetar, 
indicând năpârstocul de cusut, precum şi 
planta Digitalis grandiflora. j

P a lm ă  şi p u m n  se aplică antro
pomorfic numai în espresiuni cantitative:
o palmă de loc, un pumn de soldaţi etc.

JBraţ indică ca antropomorfism mai 
ales ramiflcaţiunile la munţi şi rîurl: bra
ţele munţilor Carpaţi, Dunărea se desparte 
în trei braţe etc.

Cotul indică metaforic: ă) partea 
hainei, ce acopere cotul:

Er colo, betrânul dascăl, cu-a lui haină r6s& ’n câte.
(Eminescu, Scris6rea I.)

b) cotul ca măsură de lungime (pl. 
coţi) şi ca măsură de capacitate la buţl 
(pl. coturl) c) cot sinonim cu cotitură. Co
titu ră  (derivat din cot) indică seu întor
sătura la drumuri, seu încreţitura, îndoitura 
mai ales la haine. Să se compare şi cotiş 
cu sensul de drum cotit, er ca adverb cu 
sensul de: ocolind, cotind. Dela verbul a 
coti, cotire (a cârmi, ocoli) s’a format sub
stantivul cotire, indicând mai ales vîrtejul 
la ape: apa curge şi la cotirî se pierde. 
(Alexandri.)

(Va urma.) N icolae  S u l ic ă .



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 199— 1900

oesoIa eto. — că urmăresce conseouent ţînta, 
de a îuegri şi denunţa Româuia şi pe Ro
mâni. Culmea veninului, ce ni-1 păstrâză, se 
ouprinde negreşit în articulul de mai sus, 
la care vom mai reveni.

Serbările din Blaşifc.
Asérá târziu, după încheiarea foii, am 

primit dela Blaşiîi următorele amănunte 
despre sărbările aniversare:

Blaşili, 18 Septemvrie. Erî şi a^î au 
sosit toţi Episcopii sufraganl. Un mare 
număr de preoţi şi mireni din tote părţile 
Metropoliei furnică prin istorioul orăşel. 
Intre ospeţl se află şi Episcopul Majlath 
din Alba-lulia, care a sosit &4* dimpreună 
cu doi canonici. Şirul sărbărilor s’a început 
erî prin un imposant conduct de torţe, 
pornind de cătră sat spre centrul oraşului. 
Conductul percurse stradele şi piaţa şi se 
opri dinaintea reşedinţei metropolitane.

Aici din mijlocul manifestanţilor me- 
dioul Dr. Al. Pop, de pe tribună, a rostit 
un discurs scurt dér avântat despre însem
nătatea dilei. După-ce face o reprivire is
torică în trecut, imploră darul ceresc pesta 
conducătorii bisericei, ca s’o potă cârmui 
spre binele credincioşilor şi al neamului.

I. P. S. Sa Metropolitul răspunde mul
ţumind între uralele mulţimei.

Oraşul fu splendid iluminat, îndeosebi 
biserica catedrală strălucea într’o mare de 
lumini.

Tot erî înainte de amiadi membrii Si
nodului provincial s’au întrunit în şedinţă, 
pregátitóre.

A4* s’a săvârşit liturgia solemnă; a 
pontificat Metropolitul, asistând Episcopii 
şi membrii Sinodului. De sâră va fi con
certul.

Conflictul României cu Bulgaria.
„Timpulu din Bucuresoî publică 

un articul întitulat „Primejdiă per- 
manentă“, în care se reoglindéza 
vederile cercurilor guvernului român 
asupra situaţi unei presente în con
flictul cu Bulgaria. Estragem din 
acast articul urmátórele pasage mai 
marcante :

„Uneltirile comitetului revoluţionar din 
Sofia nu sunt numai îndreptate în contra 
nostră, oi mai ales în contra întregei stări 
de lucruri esistente în Peninsula balcanică; 
ele sunt îndreptate îa contra Turciei, căci 
ţintesc la rescularea Maoedoniei; în contra 
Serbiei, căci urmăresc predomnirea elemen
tului bulgar în Macedonia; în contra nós 
tră, căcî nisuesc la Dobrogea. Nu mai vor
bim de celelalte naţionalităţi din Peninsulă, 
ca Greci, Albanesi, cari toţi se văd amenin
ţaţi de acest pan-bulgarism cotropitor.

„Lucrul este dér pe deplin lămurit:
„Esistă în Bulgaria o organisare re

voluţionară destul de puternică pentru a -st 
impune Statului legal, care de voie séu 9a 
nevoie o tolerâză şi o oorotesoe chiar sub 
aripele bine-voitóre ale autorităţii.

„Acest stat îa stat urmăresce scopuri 
résturnátóre, cari pănă erî erau ascunse, 
astăzi însă sunt date în vileag.

„Comitetul din Sofia nu póte ignora, 
că îndeplinirea scopului séu va întâmpina
o resistenţă crâncenă din partea tuturor 
neamurilor din Peniusula balcanică, că el 
este diametral opus intenţiunilor adese-orî 
manifestate de cătră puterile semnatare ale 
tratatului din Berlin. Chiar Rusia şi Aus- 
tro-Ungaria, cele două puteri direot intere
sate, au stabilit acum doi ani o înţelegere 
pe basa menţinerei stricte a actualului 
status-quo în Peninsula balcanică. Deci, ati
tudinea comitetului revoluţionar din Sofia 
este o ameninţare directă a p&ciii în Orien
tul european14.

...„Noi vom 8ci să ne curăţim teri
toriul de pléva bulgărâscă, care ne turbură 
ordinea publică şi se servă de ospitalitatea 
n0stră, pentru a unelti comploturi, orime şi 
tot felul de lucruri în contra ordinei esis
tente în Peninsula balcanică, — vom sci 
să cerem şi să obţinem respectarea supuşi
lor noştri; dér, pe cât timp va esista şi va 
funcţiona focarul revoluţionar din Sofia, pe 
cât timp va pute să lucreze nepedepsit şi

pe faţă, la distrugerea echilibrului stabilit 
de puterile europene între popârele din 
Peninsula balcanioă, nu va fi linişte în 
Orient. Starea aotuală în Bulgaria este o 
ameninţare permanentă a păoei; ea este 
contrarie intereselor acelora, cari doresc 
desvoltarea paclnicft a popârelor balcanice.

„Astfel incidentul între noi şi Bulgaria 
nu pote fi privit, decât ca o erupţiune a 
stărei bolnăvioiâse, în care se află Princi
patul veciu. Buba cea mare, oea primej- 
diosă, a fost dată pe faţă prin acest inci
dent, care din acest punct de vedere p6te 
fi privit ca folositor, căol fără dânsul unel
tirile comitetului n’ar fi fost atât de bine 
cunoscute şi Dumne4eu soie, dâcă ele n’ar 
fi isbuonit într’un mod mult mai grav pen
tru pacea generală.

„Trâba puterilor este de-a priveghea 
cu tot dinadinsul cale ce se petrec în So
fia. Noi ne-am făcut şi ne vom face dato
ria în ce privesce interesele şi drepturile 
nostrew.

*
Piarele autorisate din BucurescI dau 

formală desminţire scirilordin 4i&ri)le streine 
despre punerea sub urmărire a mai multor 
oficerl şi sub-oficerî din armata română, ca 
fiind aeusaţî de înaltă trădare. Scirea este 
absolut ines&ctă. Nici un oficer seu sub- 
oficer din armata română n’a fost nici mă
car bănuit de asemenea vină.

Pi&rul „Berliner Tageblatt4* publică 
următorea telegramă particulară primită din 
Constantinopol:

Poliţia de aici a primit din afară sci
rea despre plecarea la Constantinopol a 
mai multor membri ai comitetului bulgaro- 
macedonean, cari &u şi sosit îu săptămâna 
din urmă. Mai mulţi dintr’enşii au fost 
arestaţi; a trebuit însă din lipsă de probe 
să fiă puşi în libertate.

Poliţia afirmă totuşi că are indicii, că 
comitetul bulgăresc lucreză în înţelegere 
cu ore-care grupuri revoluţionare din străi
nătate.

*
După informaţiunile ce avem — scrie 

„Drapelul4* — nici o neorânduială nu s’a 
produs pănă în acest moment în Dobro
gea la graniţa n<5stră dinspre Bulgaria. 
Este însă forte adevărat, că Bulgarii au 
grămădit, numer6se trupe şt se arată forte 
belicoşi cătră locuitori.

Alalfcăerl a fost arestat în BucurescI 
un Bulgar, al cărui nume nu se póte sci. 
După modul cum umbla pe stradele măr
ginaşe ale Bucuresciului şi cum se ascundea 
de sergenţii de stradă, a dat bănuell unui 
sub-comisar, care l’a şi arestat. La perchi- 
siţia, care s’a făcut acestui Bulgar, pe lângă 
nisce scrisori şi baci, s’a mai găsit la el şi
7 paşap0rte.

Densul a spus, că-1 chiamă îu vre-o 
patru feluri, nume care corăspund cu patru 
paşaporte din cele care erau la el. La urină 
Bulgarul a spus că-1 chiamă Donciu Chitofr 
şi acum susţine, că acesta e numele lui, 
deşi nu are nici un paşaport cu acest nume. 
El nu se póte esplica de unde are acele 
paşaporte şi ce voia să facă cu ele.

A4* va fi espulsat Bulgarul Ioachim 
Anastasiu, arestat la Zimnicea. In casa 
acestui Ioachim se întruneau uumăroşi Bul
gari, cari veneau de dincolo de Dunăre şi 
după câte-o scurtă şedere plecau âr în 
Bulgaria.

Ioachim era prietin cu toţi Bulgarii 
implicaţi în omorul nefericitului Ştefan Mi- 
hăileanu şi îu relaţiuni aprope clilnice cu 
Bulgarii recunoscuţi agitatori în Bulgaria.

Ni-se dă ca sigur, 4ioe „Drapelul44, ur
mătorul sensaţional fapt:

D l Anastase Torbu, român macedo
nean şi student în medicină la BucurescI, 
s’a dus de oât-va timp se-şî vadă părinţii 
în comuna Rahova din Bulgai'ia. Studentul 
în cestiune a fost luat de lângă părinţi de 
cătră autorităţile bulgăreşti şi dus nu se 
scie unde. La întrebările părinţilor autori
tăţile bulgăresc! răspund, că fiiul lor este 
presupus spion şi conspirator român în con
tra Bulgariei. Tote sforţările părinţilor de 
a afla unde este dus fiiul lor au rămas za
darnice.

Uniunea studenţilor latini.
— Fine. —

Adunarea procédé la votarea sta
tutelor fundamentale, propuse de d-nii Du
rand şi Negulescu.

Art. 1: „Representanţii studenţilor din 
America latină, din Spania, din Francia, 
din Italia, din Portugalia şi din Româuia, 
reuniţi la Paris, la 12 August 1900, au fun
dat o „ Uniunea Studenţilorl atinïu\ este adop
tat cu o modificare propusă de d-1 V. Govea 
din Brasilia.

Art. 2: „Scopul principal al Uniunei 
Studenţilor latini este de-a propaga ideile 
de fraternitate şi de solidaritate între po- 
pórele de origine latină44 ; este adoptat fără 
modificare.

Art. 3: „Ori-ce membru al Uniunei 
Studenţilor latini s© angajézá a lupta, prin 
tóté mijlócele, care îi sunt în putinţă, în 
favórea ori cărei cestiunl, oare ar interesa 
pe vre-unul din popórele de origine lafinăa; 
este adoptat în mijlocul aplauselor eutu- 
siaste.

Art.4: „Ori ce student de rassa latină 
înscris la o facultate séu la vre-o şcolă au- 
periórá, orl-care ar fi religinnea şi ţâra sa, 
póte face parte din Uniunea Studenţilor 
latini ou titlu de membru activu; este adop
tat cu o modificare propusă de d-1 Ghica 
(România).

Art. 5: „Toţi aoeia, cari nefiind stu
denţi ar adera ia scopul Uniunei Studenţi
lor latini, vor fi admişi cu titlul de mem
bri aderenţi séu onorari" ; este adoptat ou 
modificarea propusă de d-1 Zlotescu (Ro
mânia).

In fine după propunerea d-lui preşe
dinte de onóre Paul Tissier, se votézà un 
al çéselea articol complimentar, astfel con
ceput: „Statutele fundamentale nu vor puté 
fi modificate. Organisaţia şi funcţionarea 
Uniunei studenţilor latini vor fi fixate în 
articulele regulamentului, care se vor adăoga 
ulterior acestor statute fundamentalei

Se trece apoi la alegerea unui birou 
definitiv pe un an.

Membrii biroului fundator: d-nii Cor
man (Francia), Font (Spania), Palma (Ame
rica), de Sanctis (italia), Govea (Portuga
lia), Negulescu (România), sunt menţinuţi 
în funcţiunile lor cu adăugarea d-lor V. 
Govea (Brasilia), Dauteroche (Montpellier) 
şi Montés de Oca (Republica Domenicană). 
D-1 Henri Durand, iniţiatorul Uniunei, pre
şedinte provisoriu, este aclamat preşedin
tele Uniunei studenţilor latini.

Se decide organisarea secţiunilor în 
tóté ţările loouite de popóre de origine la
tină şi rămâne înţeles, că se va trimite bi
roului central spre a apare în „Buletinulw, 
care se va publica în Octomvri« viitor, nu
mele membrilor comitetelor de propagandă, 
instituite în diferitele ţări cu populaţiune 
latină.

D-1 Durand dă cetire unei scrisori dela 
d-1 Marie-Jose-Maduano, prin care acest 
din urm fi, director al 4,arulu’ Jllundo 
latinou din Barcelona, 4‘ftr oreftt pentru 
apărarea intereselor rassei latine, propune 
Uniunei studenţilor latini să adopte acest 
4iar ca organ oficial. Propunerea este vo
tată ou entusihsm şi se aclamă d l Ma- 
duano, precum şi fundatorii 4>агц1и̂
31 und o lattnou.

Se dă cetire adreselor de felicitare, 
cari, după propunerea d-lor Tissier, Du
rand şi Negulescu, se decide a-se trimite 
acelor, cari în ţările latine au luptat întot- 
déuna cu dragoste pentru ideia latină: 
d-lor Urechiă, Quintana, de Gubernatis, 
Roque-Ferri^r, Sarau d’Allard, Paiva, de 
Tourtoulou. Apoi după-ce se face un pios 
omagiu în memoria marilor patrioţi Gari
baldi şi Emilio Castelar, asistenţii însărci- 
nézá pe membrii biroului să trimită fiilor 
iui Garibaldi şi văduvei lui Castelar espre- 
siunea simpatiilor lor.

D-1 Persico din Roma, îu numele stu
denţilor italieni, propune Uniunei studenţilor 
latini să ţie la Roma, în Septemvrie 1901, 
primul său congres. In strigătele de mii de 
ori repetate de: Tràéscà naţiunile latine! 
Iráéscá Uniunea studenţilor latini ! se des
part, plini de speranţe şi de entuziasm, 
fundatorii Umanei studenţilor latini.

plece capul înaintea unei nedreptăţi, on 
care ne-au tratat în mod uşuratic, séu déc& 
aprobă ei politica de apărare, pe oare re* 
presentantii de pănă acum ai poporului au 
înaugurat’o în contra sistemului dominant.

„Monarchia se află într’o gravă crisă 
constituţională. In loc ca la operaţiune să 
se pună tóté îngrijirile pe originea bóléi 
şi în loc ca în acest imperiu să se resolve 
după dreptate problemele naţionale şi con
stituţionale, în ajunul alegerilor alegătorii 
sunt avisaţi la interesele sociale şi econo
mice, pe care sistemul centralist dominant 
le-a neglijat aşa de mult. La o provocare 
de felul acesta alegătorii cehi nu pot să 
dea decât unicul răspuns: „Nicl-odată po
porul cehic nu va renunţa la posiţia de 
sine stătătore a coronei boeme, oare sin
gură póte se-1 conducă la înălţarea cultu
rală şi la bunăstare economică44. Poporul 
cehio va aproba prin votul său atitudinea 
represeotanţilor săi. In înţelesul acesta se 
porniţi, alegători cehi, la lupta electorală

*
In legătură mai amintim, că pe mun

tele Blanik de lângă Wlaschins s’a ţinut 
ailele trecute o adunare cehică la care au 
participat peste 10,000 persóne. Unul din 
oratorii adunării, Ziaristul Janca a ţinut un 
discurs înflăcărat, în care a 4lst H sosit 
momentul cel mai favorabil pentru elup- 
tarea dreptului public boem, şi — fără ca 
representautul guvernului să intervină — a 
esolamat, oâ Cehii numai atunci vor fi mul
ţumiţi, când se va restabili pe deplin ve
chiul imperiu al lui Wnceslau. Oratorul a 
fost viu aclamat.

Manifestul Cehilor tineri.
Tóté partidele din Austria fac 

mari pregătiri în ajunul viitórelor 
alegeri pentru „Reichsrath44. Partida 
Cehilor tineri este de-o mare agili
tate. Comitetul ei esecutiv a dat 
următorul manifest cătră popor:

„Cătră poporul cehic! „Reichsrathu-ul 
l’au disolvat. Alegătorii cehi sunt chemaţi 
din nou la urnă, ca îu mod hotftrît să se 
declare, décá vréu ea poporul cehio să-şl

t> i l j t lL
6 (19) Septemvrie.

Dotaţiunea clerului. La ministerul de 
culte, precum anunţă 4i&rele din Budapesta, 
s’a terminat stabilirea definitivă a con- 
gruei preoţilor acatolicl. Din vr’o 2 mii şi 
jumătate de acte referitore la întregirea 
dotaţiunei parochiale, s’au restituit mai 
mult de 1000 autorităţilor oompatente bi
sericesc! spre complet Are. Emeadâriie .ne
cesare trebue făoute în grabă, aşa că pănă 
U fiuea anului curent afacerea întregirii 
venitelor preoţesc! să fiă resolvată în mod 
definitiv.

La universitatea din Budapesta
înscrierile ordinare s’au terminat ou 15 Sep
temvrie. S’au înscris în total 4270 ascultă
tori. Numărul mediciniştilor a cresout, în- 
scriindu-se 185 ascultători noi, f«ţă de 139 
din anul trecut. A scăcjut numărul studen
ţilor la filosofiâ ou mai mult de 100. De 
astâ-dată un contingent însemnat la uni
versitate dau şi domuiş6rele, cari s’au în
scris la diferite facultăţi. Precum se rapor- 
tâză, la facultatea de medicină s’au imatri- 
culat vr’o 18 asoultătore de anul I, la filo- 
sofiă aprope 70 d-şore. Sexul femenin e 
representat cam prin 10°/0 din suma totală 
a ascultătorilor.

— La universitatea, din Clnş'it, s'au în
scris pănă acum 1200 ascultători: se aş- 
tâptă să se mai înscrie vre o 100 de inşi. 
In semestrul ultim din anul trecut au fost 
înscrişi 1080.

Opera română. Direcţiunea teatrelor 
din BucurescI comunică următorele amă
nunte asupra v iit6 rei stagiuni de operă; 
Personalul artistic angajat:

D-rele Antoinetta Orcossi şi Onona 
Popovicî, prime soprano-dramatice, Cam. O. 
Mthăilescu, prima soprano-legeră, Augusta 
Karbus, soprano-dramatieft, Virginia Mtciora 
mezo-soprano.

D-nii Eugenio Durat, prim tenor dra
matic, I. Iiajenaru, prim-tenor liric. Al. 
Bârcânescu şi 0. Grigorin, tenori, Gino Fe- 
rasi şi Aurel EUade, primi baritonl drama
tici, D. Teodorescu, prira-bas, Gr. Alexiu 
bas. C. Râdulescu, bariton, Cfonst. E. Pe~ 
trescu, cotii primar.

Corul compus din 50 pers6ne.
Orchestra compusă din 52 persone.
Corpul de balet compus din 30 eieve 

ale şcolei de balet anul II şi 111 sub con
ducerea d lui profesor Thomasso Pariu.

Prim şef de ocbest.ră şi măestru con- 
certat.or d-l Pietro Vallini.

Direcţiunea şl-a mai asigurat concur
sul preţios al d-lui Gr. Ventura, îu calitate 
de sub-director artistic şi director de scenă
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Primele opere oare se vor representa 
sunt: Hughenuoţii, PetruRareş, Otelló, Afri-

i cana, Freischtitz, eto., ete.

Festivităţile dela Sebeşul săsesc. 
Comitetul parochial al biserioei române gr. 
or. din Sebeşul săsesc a distribuit pentru 

, viitórele serbări de-acolo următorea invi
tare: înalt Peasânţitul Domn archiepiscop şi 
metro polit loan Meţianu, Duminecă, în 10 
$3) Septemvrie a. o., binevoesce a săvârşi 
iinţirea biserioei gr. or. renovate din Se- 
beşul-săsesc. Ou aotul acesta solemn vor fi 
Împreunate urmátórele festivităţi : Sâmbătă,

i In 9 (22) Septemvrie, la H V 4 óre a. m. 
 ̂primirea I. P. S. Sale la gara Sebeşului.
Duminecă, în 10 (23) Sept. la 9 óre a. m.

i aotul sfinţirei şi s. liturgie în biserioa re
novată. La 1 0ră p. m. banchet festiv la 
hotelul „La leul de auru. Participarea 1» 
banchet e a-se anunţa până Vineri, în 8 
(21) Sept. la amia(|I epitropului Avram Da- 
rid ; de cuvertá e a se plăti 5 cor. Dumi
necă, în 10 (23) Sept, séra, Reuniuna me- 
seriaş^or din Sebeş va da un concert-teatru 
iu sala hotelului „La leul de auru.

Foc. In comuna Poplaca de lângă 
Sibiiu a isbucnit alaltăerî, Lunï, un foc 
mare, care a prefăcut în cenuşă 30 case 
împreună cu clădirile din jurul lor. A 
oăfjut jertfă şi o copilă de 6 anî. Pagu
bele, spune „Tel. Rom.“, sunt enorme şi 
oei asiguraţi forte puţinî. S’au distins pom
pierii români din Răşinari, cari sub con
ducerea căpitanului lor M. Lungu au locali
sât focul.

Esanienul de maturitate, pentru co
rigenţii gimnasiului român din loc se va 
fiáé Sâmbătă în 9 Sept. st. v.

Amnestierî în Serbia. Din Belgrad 
se anunţă, oă în 24 Septemvrie, din inci
dentul cjilei nascerei reginei Dragintt, Re
gele Alesandru va da amnestiă tuturor con
damnaţilor în complotul contra lui Milan, 
oondamnaţî, cari n’au fost liberaţi înoă din 
inohisóre. Printre aceştia se află colonelul 
Nicoliol şi advooaţii JiocovicI şi Pavicevicl.

Logodnă. Ni-se anunţă, că Duminecă 
Ifi 16, Sept. n. s’a făcut în comuna Rebri-

de lângă Năseud logodna d-lui Dr. 
Iulian Chitul, medic în Betlean, cu d-ra 
lureha Precup, fiica zelosului preot de 
joolo Anton Preoup.

Parlamentai engles va fi dizolvat 
in 25 Septemvrie. Noul parlament se va 
întruni la 1 Noemvrie.

Concert. De séra, după cum am anun
ţat, musica orăşenâscă va oonoert* la ho
tel „Europa" c’un program ales, între oarl 
şi urmátórele puncte : „Hebriden Ouver- 
tare“ de Mendelssohn, „Liebestraumu vals 
de Rosas, „Foi şt frun4ew de Ristits, „Vi
ral unei vieneseu de Wagner, „Veohiü şi 
aou din lumea musicalăw potpuriu de Schrei- 
ner, pIm Rosenbusoh die Liebe schliefu 
ctoc de Brandner etc. începutul la 8 óre.

Ţipetele şoviniste În contra naţiona
lităţilor se continuă iu foile unguresc! Kos- 
euthistul „Egyetértésde esem piu, vine în 
numérul său de a^I ou un articnl întitulat 
9obrâsnicii panslaviste*, în oare nu se mul- 
ţumesce numai cu cele mai cutezate înju
rături, dér íncepó şi cu ameninţări la adresa 
naţionalităţilor.

„A  sosit tiшpul estremu, — фее — 
de-a păşi în modul cel mai energic contra 
naţionalităţilor şi sö înv ţ̂&m odată mores 
pe cei ce trăeso pe pământ maghiar, se în
graşă ou pâne maghiară şi totuşi năpădesc
Io modul cel mai infern în oontra maghia- 
rimei. Marea paoiinţă, ce am arătat pănă 
mm (sic!; n’a putut nasce alt-ceva, deoât 
încurajarea naţionalităţilor cari au devenit 
tot mai cutezátórew. Spune după acésta, că 
după Braşov un alt „cuib german* s’a ri- 
dioat Asupra lor şi acesta este Biserica albă, 
оке în adunarea representanţei a hotărît 
şi61,0» numele oraşului să fiâ „ WeissKiveheti* 
şi nu Fehértemplom. Aoésta-1 face pe „Egye
tértés11 sö se sparie, oă s’au unit Şvabii ou Saşii 
şi au început o luptă comună in oontra Ungu
rilor.. Se plâuge, că foile naţionale panger- 
maue se sporesc şi pe când unele agită numai 
printre fire, pe atunci în Chiohinda, Biserica-

Albă, Verşeţ şi în alte oraşe mai mici 
luptă pe faţă în oontra limbei ungurescî. 
In tinerime nu găsesce niol o buouriă, căol 
tinerii Şvabi îşi urmeză cursul universitar 
în Viena, Qraz, Agram şi aoolo se cresc 
ca agitatori. Pot foile ungurescî să urle 
cât vor vrâ, căci cu cât vor fi mai vehe
mente nisuinţele de maghiarisare, cu atât 
va trebui să se deştepte şi în Şvabi resis- 
tenţa îa contra maghi&risătorilor.

Un deficit de 1,600,000 coróne.
(Esposiţia ungară din Faris.)

Fóia ungurésoá „Honi lvaru aduce 
următorea descoperire sensaţională :

„Din sorginte vrednică de încredere 
aflăm, că cheltuelile cu participarea nostră la 
esposiţia universală din Paris au întrecut cu 
cel puţin 1,600,000 coróne preliminariul. O 
parte însemnată din suma acésta o consti
tue cheltuelile rep^esentaţionale. Pentru aco
perirea deficitului, guvernul se îngrijesce 
prin credit suplementar. Proiectul referitor 
la acésta se va depune în curând pe biroul 
camerei.

„Departe stă de noi, de a ne dimite 
în critica stării de deficit. Ne mărginim 
numai la doué observări. Comisariatul guv. 
maghiar a avut cu mult mai mulţi membrii, 
decât cel german, séu englez, pe când natural 
esposiţia maghiară a fost mult mai mică, 
decât cea germană séu englesă. Acest per
sonal a consumat sume considerabile. A 
doua observare este, oă deficitul ar fi fost 
mult mai mare, décá, în contra legii, nu li 
s’ar fi cerut ©sposanţilor plata a tot felul 
de cheltuelî.

„Gând parlamentul ung«r a votat 3 
milióne cor. pentm participarea la esposi- 
ţiă, intenţiunea legii era, ca espoaanţu sè 
fiâ scutiţi de ori ce fel de cheltuelî şi din 
cele trei milióne statul să acopere tot felul 
de cheltuelî privitóre la obiectele espuse. 
Ou tóté acestea comisariatul a pretins dela 
esposanţl jertfe însemnate sub titluri ofi- 
3Îal“ . ...

Décà aşa este — şi nu ne îndoim că 
aşa va fi — atunci minunate treburi au făcut 
domnii la esposiţia din Paris: deficit şi ér 
deficit, pe care-1 vor acoperi tot bieţii 
contribuabili din pungile lor, căci ia ca sunt 
buni aceştia, decă nu a plăti, cheltuelile 
oe le fac oei cu părâr|i!e prin străinătate.

Situaţia în China.
De când cu propunerea Rusiei Silnic 

se vorbesce despre tratări de pace între 
China şi marile puteri. Acum se anunţă, 
că ambasadorii puterilor în Peking au de
clarat, oă ei nu pot să negocieze singur 
numai ou prinţul chines Cing, fiind-că n’au 
în privinţa acésta împuternicire. Li-Hung- 
Cîang cu care ar negocia ambasadorii, n’a 
sosit încă la Peking. El se află tot în Shan- 
ghai şi se ^ice, că pricina acestei întâr
zieri ar fi, oă admiralul engles S^ymour a 
protestat contra călătoriei lui în Peking 
pe un vapor rusesc, ér încercarea de a face 
acest drum pe-o corabiă americană nu i a 
succes, fiind-că comandantul american a 
refusat să-i ímplinéscá dorinţa.

Intr’aceea din Peking sosesoe soirea, 
oă deja la 11 1. o. ambasada ruséscá a fost 
provocată să părăsâsoă oapitala şi să se 
íncépá retragerea sucoesivă a trupelor ru- 
sescl din Peking. Se afirmă chiar, că pănă 
acum 5 regimente rusesol au pörAsit Pe- 
kingul, dintre cari 3 au fost trimise în 
Mandsuria, fiind-oă acolo situaţia a început 
sé devină 0răşl primejdiósá. Cu tóté aceste 
vor rémáné în Peking 8000 Ruşi.

Esemplul Rusiei îl va urma Japonia, 
care dintre 22,000 soldaţi câţi îi are în 
Peking, va retrage 15,000, ducendu-i în 
Tien-Cin séu Taku, ca reservă. Se pote că 
şi celelalte puteri vor face acesta, deşi di
rectorul suprem al vămurilor Sir Róbert 
Hart şl-a esprimat îngrijirile sale şi a de
clarat ambasadorilor, că Chinesii vécjénd re
tragerea aliaţilor, se vor rescula din nou.

După tóté semnele, Chinesii n’&u re
nunţat încă la luptă. Boxerii încep să se 
misoe din nou nu numai între Peking şi 
Tien-Cin, ci şi în interiorul imperiului. Soi
rile din urmă spun, că cetele Boxerilor se 
înmulţesc repede bűkí ales în Mandsuria. 
Ba o telegramă din Londra anunţă chiar, 
că Chinesii au respins atacul aliaţilor în

dreptat în oontra întăriturilor dela Lutaj 
şi Ruşii au avut pierderi însemnate în lupta 
acâsta.

Aşa stă, în scurt cjis, situaţia încurcată 
din China.

1300 anî de închisore.
Din Roma se scrie, că filele acestea se 

va termina colosalul proces, care dureză 
în Falmi (Calabria,) de 6 săptămâni oontra 
societăţii de criminali „Picciotteriau. Nu
mărul inculpaţilor este de 248, lor li-se re- 
proşeză furturi, escrocherii, omoruri, sper
jurii, împotriviri contra organelor stratu
lui ş. a.

„Piociotteriau oalabrică este o rămăşiţă 
a bandei neapolitane „Camora“ şi a celei 
siciliane „Mafia", şi cari prosperă de 15 ani. 
Descoperirea marei societăţi de tâlhari se 
datoresce unei întâmplări tragioe. Doi din 
membrii ei fură ucişi, pentru-că au călcat 
prescripţiunile statutelor asociaţiunei seorete 
şi banda arunca totă vina asupra unui alt 
membru, care da bănueli. Acest nevinovat 
fu condamnat la închis6re pe viaţă şi din 
răsbunare denunţa autorităţilor un număr 
mare de crime.

Din causa număroşilor inculpaţi şi mar
tori, procesul dureză de pe la jumătatea 
lui Iulie. S’a stabilit, oă şeful bandei este 
inculpatul Carmine Bicevuto. Numai numele 
acestuia îusufla sărmanilor ţărani din Ca- 
labna frică şi spaimă şi tot ce se cerea în 
numele său, se da de îndată. El lua vitele 
ţăranilor, schimba după capriciu viteie bă
trâne cu altele tinere, şi da „supuşilor săi 
ordin să fure tot ce le vine îuainte, „Car
mine voesceu — era destul a se 4 ice atât, 
şi totul mergea strună. Când trecea el prin- 
tr’un sat, losinca locuitorilor era: Inchina- 
ţi-vă, „Regele vine“ ! Pe membrii bandei 
secrete ei îi aduna n<3ptea cu cimpoiul şi 
când vre-unul din omenii săi era întrebat, 
unde merge, răspundea: laRioevuto spre a 
căuta o capră dispărută.

La 1 a lunei o. procurorul termina 
acusaţia sa şi ceru tribunalului pedâpsă de 
câte cinoi ani închis6re pentru fie-care din
tre membrii bandei, er pentru şefi câte 8 
ani reclusiune, agravată prin'perderea drep
turilor de cetăţenia, pe t;rei ani, suprave- 
ghiers poliţienâsoă, etc.

In total, procurorul ceru 1300 ani în- 
chis6re şi 800 ani perderea drepturilor ce
tăţenesc!. Faţă de aceste pedepse majorita
tea inculpaţilor rămaseră indiierenţl, unii 
rîdeau chiar, şi numai f'6rte puţini din- 
trânşii erau trişti şi plângeau.

v i s .
Participanţilor la congresul învăţăto

rilor din diecesa Caransebeşului li-se anunţă 
spre orientare urmátórele :

1) Pentru înlesnirea încortelărilor, ós- 
peţii sunt rugaţi a sosi la Oraviţa încât se 
póte Sâmbătă la 16/29 a curentei cu trenul 
de 11 óre a. m.

2) Participanţii sunt rugaţi şi pe acâstă 
oale, a-se anunţa din bună vreme cel mult 
pănă la 28 ourent (nou), la banchet, es- 
oursie la Anina eto. şi cortel gratuit. Anun
ţările trecute peste acest termin nu se mai 
pot lua în considerare.

3) La concertul şi petrecerea de dans 
Onor. public român este rugat a nu mai 
reflecta la invitări speciale. Programul aces
tor petreceri se va publica prin ^iare şi se 
va distribui şi sóra la cassă.

4) InformaţiunI speciale se dau şi la 
biroul permanent instituit de comitetul arau- 
giator în localul şoolei române clin Oraviţa- 
mont. Sâmbătă în dina sosirii, dela orele
8 dim. până la 8 sera.

U LT IM .*; 8 f i  iu.
Odessa, 18 Septemvrie, piarul 

„Novostiu publică un interview cu 
consulul general român din Odessa. 
Acesta sé fi (Jis, că aştâptă în fie
care moment, ca agentul român 
dela Sofia sé fia rechemat, deóre-ce 
situaţiunea i-se pare fórte gravă. 
După el tótá speranţa ar fi acuma 
îd presiunea, ce o vor face puterile
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centrale asupra Bulgariei, ca se se 
astîmpere.

(E greu de crezut, oa amintitul con
sul să se fi esprimat astfel. — Red.)

19 s % m u  n ic.
Cât este de lung pasul? Acestă 

întrebare fu discutată mai deunăcjl de tri
bunalele din Berlin. Vânzătorul unei pră
vălii se obligă a plăti o sumă ore-care de 
bani ca amendă, dâcă el după vân4are, va 
deschide o altă prăvăliă în apropiere de 
1000 paşi de prăvălia vândută. Cumpără
torul prăvăliei vechi pîrî pe vânzător ce
rând a-i plăti suma convenită oa pedepsă, 
penîru-oă prăvălia, ce a deschis, cade în 
sfera intereselor sale. Tribunalul berlines 
Sect. I. respinse pîra cumpărătorului pe 
motiv, că pasul nefiind o măsură de lun
gime recunoscută de lege, lungimea media 
de 65 centrimetri a pasului omului trebue 
considerată oa măsură normală şi astfel 
dete oausă de drept pîrîtului, deore-oe so
cotind pasul de 65 centimetri, prăvălia ce 
a desohis cade la o depărtare mai mare de 
1000 păşi de cea veche. Cumpărătorul ne
mulţumit de acâata sentinţă făcu apel şi 
ourtea de apel casa sentinţa pe basa re
gulamentului militar, care preoisâză lun
gimea pasului la 80 centimetri, încât acestă 
măsură trebue considerată ca legală şi în 
practică de cătră autorităţile administrative

Literatură.
Din „Istoria legii nou&“, valorosa 

scriere a d-lui canonic din Blaşiii Dr. Vic
tor Ssmigelshi, au apărut în Tipografia Se- 
minariului archidiecesan din Blaşiii ambele 
tomuri. Tomul 1 tracteză Tmereţele lui Isus 
şi Isus ca profet. Partea întâiii începe cu 
„pilele lui Irod“ , apoi „originea, pruncia 
şi logodirea Marieiu, „Prevestirea nascerei 
înainte mergătorului“ ; „Buna vestireu 
„Nascerea înainte mergătorului44 etc. etc.—In 
partea a doua se află următorăle capitole prin
cipale: „Dela începutul activităţii publice 
a lui Isus pănă la sărbătorea cea dintâiii 
a Pasciloru ; „Dela cea dintâiii pănă la a 
doua sărbătore a Pasciloru ; „Dela a doua 
pănă la a treia sărbătore a Pascilorw ; „Dela 
a treia pănă la a patra sărbătore a Pasciloru.
— Tomul 11 e împărţit în următorele 6 
părţi: „Cina cea de Tainău ; „Testamentul 
lui Mesia“ ; „Gretsemaniu ; „Osândirea lui 
Isusu; „Calăa Cruciiw şi „Golgothau, fiind 
fie-care parte împărţită în numeroşi para
graf!. Opul are format mare; tomul I  con
ţine 400 pag. şi costă 2 fl. (pentru Româ
nia 4 lei 40 b.), er tom II  320 pag. şi costă
1 fl. 70 cr. (porto câte 10 cr. de fiă-care 
tom; e recomandabil a se adauge încă 10 
cr. pentru recomandare.) Acest op, bine 
scris, într’o limbă plăcută şi uşoră, este o 
adevărată podobă pentru literatura nostră 
bisericescă şi e de valore nepeţuită nu 
numai pentru cler, ci pentru toţi bărbaţii 
iubitori de sciinţă şi pe lângă aceea, mai 
e şi forte eftin în asămănare cu mărimea.
— Se pote procura şi dela Tipografia „A . 
Mureşianua, Braşov.

*
Noţiuni de Economia Vitelor, 

preţiosa scriere economică a d-lui I. St. 
Furtuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustra
ţi uni şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupfi 
numai ou vitele, oi cu tot ce privesce o 
bună gospodâriă, începând dela boi, cai, 
oi, capre, porci, măgari, şi aşa pe rând 
pănă la cel din urmă puiti de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă la ouă 
arătând şi acest-a cum se păstrâză, cari 
sunt mai bune eto. Acest op economic scris 
cu multă cuuotioinţă. de oausă şi f6rte bo
gat in cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat, de ministeriul român al cultelor 
şi instrucţiunei publice pentru scolele şi 
pentru bibloteoile poporale. Se pote procura 
şi dela Tipografia „A.. Mureşianu“ cu 2 cor. 
(plus 10 bani porto.)

Proprietar: űr. Лит! Mureşîen**,

Redactor responsabil : $rego< iu
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cârţl :

Scrieri istorice.
M e m o r ii d in  1849—49  de Vas.

Moldovah, fost prefect al Legiunei I II  în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta B5 cr.)

„Povestea u n e i coróne de oţel*,
G. Coşbuc. In istoria acésta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce t>e descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provécluta cu nu- 
anéróse portrete şi ilustraţiunl. Preţ. 75 cr. 
(cu posta 80 cr.)

Résboiul pen tru  neatem ae , de
George Coşbucu, o carte nu numai cât se 
póte de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine numai 
50 cr. (porto 55 cr.).

Is to r ia  lu m ii , „tălmăcită de preotul 
Constantin Morariu din carte» nemţâscă a 
D-rului Th. B. "Weltar. Partea I  şi II, fiă- 
carei parte câte cu 50 cr. (cu porto 55 cr.

Za ra n d u l şi m u n ţi i apuseni a i 
lra n s ilv a n ie i, descriere de Silvestru Mol- 
dovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintáiü. Recomandăm şi aeéstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi, 
pentru toţi Românii, cari vor să-şî cunoscă 
ţ0ra şi némul lor. Preţul 1 fl. (ca posta 1 
fl. 5 cr).

„Ţera  nostrău. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murtş spre miaclă-cjişi valea 
Murésului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul séu, atât de călduros 
apreţiată de íntréga diaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui sö lipséseá. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

„P in tea  V itézülu, tradiţiunt, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Be
tegemül. Cea rnai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunî şi istorisiri din tóté păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 
cr. (cu posta 23 cr.)

„R om â nu l in  sat ş i la  6stea 
Aoesta este ritlul unei noué cărticele, ce 
d-l loan Pop Beteg anul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 10 cr., cu posta 
13 cr.

„Colonel JDavid baron Urs de M a r * 
g in a  la  So lfe rino  ş i L issa“ , interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doné portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş1 ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

„R e fle x iu n i f  u g itive “ la cap. I din 
cartea lui Dr. Rethi Laszlo întitulat „Azs 
oláh nyelv és nemzet megalakulása', ăcrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

„ D avid  A lm ă ş ia n u *, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acésta, presentă şi 
multe momente de însemnătate istorică 
Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Scrieri economice.
P en tru  econom ii de vite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia séu cultura generală şi specială a
v i t e l o r ,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din BucurescI. 
„Zootechniau este partea a treia din „Ma
nual de agriculturău al d-lui Maior ,  care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Române; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a Man ua lu lu i :  Agro- 
logía séu „Agricultura generală- 524 pag. 
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotechniau séu „cul- 
tnra specială a planteloru cu 611 pag. şi 202 
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„Cartea P lu g a r ilo rel séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteloru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8° 90 pag. costă 25 cr.
( -j- 3 cr. porto).

„S tu pă ritu l“ , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Const. Dimian, preot în Breţcu. O oarte 
de 154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. 
(eu posta 85 cr.)

Cartea s tu p a rilo r  săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

G răd ina  de legum e , de loan i .  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 or. porto).

V in u r i d in  pom e, de Gr. Halip. 
prof. Este o carte de 96 pagine, în care se 
dau esplicaţii şi învăţături amănunţite asu
pra modului, cum este a-se face tot feliul 
de vin şi must din felurite pome; cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun ttc. Preţul 20, (cu poşta 23 cr.)

În s o ţir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de venclare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit, Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-J- porto 10).

Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Septemb. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................115.—
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.30 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V20/0 98.25 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4% • ■ • • 90.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m ii ..................162.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.75 
Renta de argint austr. . . . . .  97.45
Renta de hârtie austr..................... 97.15
Renta de aur austr......................... 116.40
Losuri din 1860............................... 131.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.14 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 676.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 660.50
NapoleondorI............................... 19.31
Mărci im peria le ...................... 118.32l/2
London vista........................... 242.02 72
Paris v is ta ...............................  96.20
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.80 
Note ita lie n e ................................90.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Se o* enabro 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.08 Vend. 19.12
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vend. 19.30
G-albenl Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.--

Nr. 9246—1900.

Publicare de ofert!
Representanţa orăşenâscă a luat 

hotărlrea a nu mai sustiné ca môra 
obiectul ce-i aparţine ca proprietate 
şi se afla în suburbiul Scheiü au o 
Nr. casei 679 (Podu Cremului Nr. 
casei 103), ci a-1 da pe mai mulţi 
anï —  déca de va puté —  iu arendă 
spre înfiinţarea altei întreprinderi in 
dustriale.

Amatorii de aoest obiect sunt 
deci poftiţi a presenta ofertele lor 
la subscrisul Magistrat pănă Marţi 
în 28 Octomvrie a. c.

B r a şov ,  în 11 Sept. 1900.

601 4 5i _ 3  Magistratul orăşenesc.

A N U N C I U R I
(wserţrani şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
sdministratiunl. In caşul p&>«
blicârii unui anuiicâu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mas de multe-ori.

Admioistr. „G-azetei Transă
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Schimbare de local.
Subseocmata L i b r ă r i e  ’şi permite a aduc8 la cuno- Q  

scinţa Onor. public şi a binevoitârei sale clientele, ca ş i » a  (

permutat Librăria în str. Hirscher nr. II, ®
alături cu Tipografia Ciurcu & Co. Q

Tot cu acâsta ocasiune r6gă Librăria Editore pe Ooor. 
public şi clientelă, ca se binevoescă a-o onora şi în viitor cu 
sprijinul D-lor, asigurându-le serviciu prompt şi solid.

Cu deosebită stimă: 
JL ib ră r  ia—E d i t o r e

10123 Ciurcu.
!o ^ /̂ o /' o /̂ >A o /̂ ) o A o A c r < r o A o A o #*o i

o  
o Deschidere de atelier nou! 2

Aduc la cunoscinţa On. public, că a m  '
d e s c h is  în Strada Vămii nr. 28, vis-a-vis de ,
biserica catolică un  |

Atelier pentru Corsete (specialităţi) j
de Viena şi Paris, J

unde se efectueză după măsură tote fasonele /
de Corsete, Ajour, Batist, Seintur, ce abs6rbe ,
transpiratiunea, de a se ţicâ drept, Corsete -
de casă şi de Velociped. ^

]fl&  re asortiment în Corsete gata. (
de o cercetare numer<5să ^

B. Goldstein.
5— 1C R e p a r a t u r i  se p r i mes c .

Cele rxLa.i Tovme
Pianur i  şi P ian inur i

din cel mai bun material, solid lucrate şi cu gust adiustate, 
c’un ton admirabil, durabile în acordare, avéoci un ai treilea 
pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi 
efecte duld-d^lieate ale tonului, (de es. echoul), 

liferézá fabricanţii de pianurî c. şi reg. ai curţii
Praţii

proprietarii celor mai mari fabrici de Pianurî in monarchia austro- 
ung.j posesori de 33 de distincţiuni, doue ordine etc.

Pentru fie-care instrument cumpérat deia acésta fabrică
se dă o garanţia d.; Cj/Ce anT. Esemp’&re alesese găsesc şi pot
fi încercate la Domnul

IULIU JASCHIK, director de musică,
§trada Orfanilor nr. t». etagiul I.

Nici un amator de piano şi pianist sé nu întârejie se vadă şi se încerce aceste

a

instrumente. 5— *

i

mtesm! m M iâii ©a®?. F. f. ftlll©
ATILIIBBL i i i  ăi OlOIfOEI

Mas ©a §M® iâf&sita

ipiMi© a>4 s®m âup! ©iii ani aetii 
iţi aii s@âii, s@M, li. tisap şi ©i n®tea>ii»

Comandele a se adresa la
George Bucâ

c r o it o r  Toă-rloă/tesc 
Braşov (Strada Orfanilor Nr 5.)

^ 7 - l ™ B™

Prenumeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei ae potfi face şi reîEoi j 
,m şi când aeia 1-ma şi 15 a fiă~c&rei luai. 

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc : 
ea espedarea se li-se facă după stilul nou, :

Domaii. c- se abooeză din nou binevoi as oâ a scrie adresa »

lămurit, şi s.; arat» şi posta ultimi. Administrat. „Gaz. Trans.*

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


